



区应急局

守初心 应急为民 担使命 平安护航

——区应急局2022年亮点工作回眸

回眸2022年,面临的挑战前所未有,付出的努力尤为艰辛,区应急局知重负重、苦干实干、攻坚克难,有力应对各种超预期因素冲击,用实干和担当织密全区安全网,一份沉甸甸的应急人答卷正在徐徐展开。



工作中的应急救援队伍



高温天气为群众送水



开展林区防火宣传和携装巡护工作



危化燃爆事故演练



开展“喜迎党的二十大、忠诚履职保平安”百日行动誓师大会

防灾害 防范应对显担当

区应急局始终坚持“人民至上、生命至上”,践行“以防为主、防抗救相结合,常态减灾与非常态救灾相统一”的理念,做好防范化解各种灾害风险的准备,积极应对各类事故灾害,全力以赴守护人民群众生命财产安全。

一是精准监测。统筹做好极端天气、汛情旱情、地质灾害、地震的监测预警,进一步完善自然资源、水利、应急、气象等部门的预警协同联动机制,及时发布预警信息,推进落

实分级预警,逐级提升预警精度,健全响应反馈机制,强化预警响应闭环管理。多方联动开展自然灾害趋势分析会商研判8次,临灾会商15次,抢险处置临时会商10次,共发布预报预警信息800余条,受众80万余人。

二是预立而行。区应急局深入贯彻党的二十大精神,推动党的二十大精神落地落实,开展“喜迎党的二十大、忠诚履职保平安”百日行动誓师大会,并以此为契机,进一步凝

聚气、鼓舞士气,坚决打赢安维维稳攻坚战,全力维护社会稳定。参加中国应急重庆号工程救援船入列仪式暨重庆市2022年灾害事故综合应急演练,区应急局主动承接分会场演练任务,承办了南川区危化燃爆事故演练,统筹调配了12T-100重型泡沫消防车等国内救援领先设备,演练取得圆满成功。通过此次演练,以练促防,进一步提升了应急救援能力和应急处置能力。

保安全 守土有责护平安

区应急局深入贯彻党中央国务院、市委市政府和区委区政府关于安全生产的决策部署,紧紧围绕“控大事故、防大灾害”目标,注重统筹、狠抓落实,抓实抓好安全生产各项工作。

一是精准施策抓整改。区应急局坚持标本兼治、重在治本,盯紧关键节点和重要时段,扎实开展安全生产“三年行动”,党的二十大精神“安全大检查,百日大整治”,战疫情保平安“三个三”、复工复产“五个必须、五个落实”等

专项行动,共排查隐患6611条,已整改6607条,整改率99%。

二是精准监管促提升。区应急局运用“互联网+执法”系统,提升安全监管效能,推动执法工作规范化、精准化,完善事故防控机制,筑牢安全屏障。全区共执法检查生产经营单位9194家,警告48家、警示约谈9家、关闭取缔2家,受理12350重大事故隐患和安全生产违法行为举报34次,结案31起,奖励举

报人5人次,共计8500元。

三是精准服务助发展。区应急局按照“热情服务、严格执法”双到位工作机制,精准服务企业,助力企业安全发展。以标准化建设为统领,促使企业从生产运行、仓储物流、技术保障、应急处置等方面提升安全管控能力,完成9家非煤矿山、所有危化企业、100家规模以上工业企业及“四涉一有限一使用”规下工业企业标准化达标创建工作,并打造10家示范样板工业企业。

惠民生 全力以赴解民忧

2022年我区遭遇干旱天气,全局上下不畏艰险、主动作为,立足“防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾”,精准落实防汛抗旱各项措施,坚决扛起防汛抗旱的重任。

一是防汛备汛。及时补充防汛抗旱物资,投入资金130余万元购置冲锋舟等抢险设施设备470余件,购置1100余个储水桶发放到因旱需救助乡镇;全力统筹组织续建盖石沟、楠竹山、鱼棍、金佛山等4座水库,新建

洪塘水库1座,整治完成铜厂沟、梁家湾、尧湾、硝厂沟、杨家湾等5座病险水库。

二是抗旱保水。指导各乡镇(街道)抗旱保供水工作,督促旱区组织力量落实应急性抗旱措施,组织应急救援力量和社会志愿者向缺水的偏远山区拉水,通过组织调配送水车辆送水到户,向123个人畜饮水困难村(社区)共计送水3857车次,最大限度减轻灾害损失。

三是精准救助。冬春期间全区因灾生活困难需救助人口为35285人,区应急局按照“分类救助、重点救助、精准救助”原则,累计向全区34个乡镇发放冬春救助资金239.8万元,发放冬春生活救助物资2270件,切实保障困难群众温暖过冬。全力推进群众因灾倒损住房重建工作,拨付倒房重建资金62.5万元,用于补助2021年全区倒房重建25户100间,竣工率达100%。

强救援 应急保障更有力

防灾减灾救灾工作事关经济社会发展大局,事关人民群众的民生福祉,区应急局始终把这项工作放在重要位置,科学统筹、狠抓落实,救民于水火,助民于危难,最大限度减轻灾害造成的各类损失。

一是高效救援。立足“全灾种、大应急”的使命要求,全面推进应急救援能力建设。先后组织参与“4·1”G65包茂高速边坡垮塌事件等灾(险)情救援行动5次,统筹协调乡镇(街道)及有关单位开展森林火灾、防汛抗旱、非煤矿山、危化污染、隧道救援等应急抢

险40余次,减少直接经济损失2000余万元。

二是向危而战。2022年南川出现高温天气,森林火灾多发重发。“8·18”山火发生后,市委、市政府高度重视,市级部门全力支持,区委、区政府科学统筹指挥调度,各级各部门闻令而动、快速集结,科学制定扑救行动方案,在连续奋战5天5夜后,成功处置神童镇、三泉镇“8·18”森林火灾。经全面复盘梳理,总结出“8·18”山火应急处置“十条经验”,迅速补齐短板。

三是使命不怠。区应急局按照习近平总书记

书记“两个坚持、三个转变”要求,践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”十六字方针,着力构建组织责任、预警发布、应急指挥、物资储备、预案管理、救援力量等“六大体系”,不断提升应急保障风险防控、监测预警、综合调度、物资保障、科学处置、抢险救援等“六大能力”。

回眸2022年,砥砺前行,行稳致远。区应急局警钟长鸣、常抓不懈,全力筑牢“防”的安全网,大力提升“救”的硬能力,有力维护了人民群众生命财产安全。

2023年工作打算

2023年,区应急局将全面贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕各项工作任务目标,按照“123456”思路,开创应急管理新局面。

紧扣1个目标。杜绝较大及以上事故,一般事故同比下降10%以上。

提升2个能力。切实提

升政治能力和应急能力。

打造3支队伍。打造应急管理队伍、应急执法队伍、应急救援队伍3支素质过硬的应急队伍。

发挥4个作用。在“统”字上下功夫,发挥好安委办、减灾办、“一总指四专指”和应急指挥中心4个议事协调机构

的牵头抓总作用。

抓牢5个重点。一抓党的二十大精神、“十五条硬措施”的贯彻落实;二抓“双基”建设;三抓重点行业;四抓重点区域;五抓应急保障。

坚持6项措施。坚持“六个一”压实“第一责任”;坚持风险管控和隐患排查治理“双

防控”机制不放松;坚持问题导向,不断深化源头治理、系统治理、综合治理;坚持“三个强度”提升,强力推动严格执法;坚持在“广”字上下功夫,抓好应急宣传教育,不断提升安全意识;坚持“高标准、高规格、高水平”,不遗余力构建完善应急“六大体系”建设。